
 

Ημερήσια Διαταγή του Αρχηγού της Ελληνικής Αστυνομίας 

Αντιστράτηγου Λάζαρου Μαυρόπουλου για την "Ημέρα των 

Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων" 

 

H 10η Δεκεμβρίου εκάστου έτους εορτάζεται ως η Παγκόσμια Ημέρα των 

Ανθρώπινων Δικαιωμάτων και αποτελεί μια σημαντική ευκαιρία για τον 

απολογισμό της προόδου που έχει επιτευχθεί στον τομέα της προστασίας και 

της προαγωγής των δικαιωμάτων αυτών. Η ημέρα αυτή καθιερώθηκε το 1948 

με την υπογραφή της Οικουμενικής Διακήρυξης των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων 

από τη Γενική Συνέλευση του Ο.Η.Ε., η οποία έθεσε ως βάση της τη 

δημιουργία ενός κοινού βιοτικού επιπέδου για όλους τους ανθρώπους του 

πλανήτη, ανεξαιρέτως, παροτρύνοντας τα κράτη μέλη του Ο.Η.Ε. να 

αγωνιστούν για την εξασφάλισή του. 

Στην ελληνική έννομη τάξη, η προστασία των δικαιωμάτων του ανθρώπου 

προβλέπεται από τις διατάξεις του Συντάγματος με όρους καθολικής 

εφαρμογής. Επιπροσθέτως η Ευρωπαϊκή Σύμβαση Δικαιωμάτων του 

Ανθρώπου αποτελώντας μέρος του ελληνικού εσωτερικού δικαίου, 

ερμηνεύεται κυρίως και εφαρμόζεται από τα αρμόδια όργανα του κράτους, τα 

οποία και δεσμεύονται από αυτήν. Έτσι η διεθνής προστασία καταλήγει να 

είναι κατά κύριο λόγο εθνική, με την έννοια ότι ο διεθνής κανόνας στον οποίο 

βασίζεται αποκτά σε κάθε χώρα εφαρμογής ξεχωριστή λειτουργικότητα, αυτή 

που του αποδίδουν τα εθνικά κρατικά όργανα. Ακολούθως, το βάρος 

εφαρμογής της προαναφερόμενης Σύμβασης ανήκει, κυρίως, στα εθνικά 

όργανα (νομοθέτης, διοίκηση, δικαστήρια). 

Tο Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, αρμόδιο για την εσωτερική ασφάλεια 

και την δημόσια τάξη της χώρας και για το συντονισμό ενός συνόλου Φορέων 

και Υπηρεσιών, σχεδιάζει, σε στρατηγικό επίπεδο, δράσεις, με στόχο την 

καταπολέμηση των σύγχρονων απειλών και προκλήσεων, την προστασία όλων 

των ανθρώπων που διαβιούν στη χώρα από άμεσες ή έμμεσες απειλές βίας και 

τη διασφάλιση των ατομικών ελευθεριών τους, καθώς και την ενίσχυση του 

αισθήματος ασφάλειας, γενικότερα. Ταυτόχρονα ως φορέας προστασίας των 

έννομων αγαθών προβαίνει στην υλοποίηση της αποστολής του, σεβόμενο τις 

ανθρώπινες αξίες και τα ιδανικά, καταπολεμώντας, κατά το δυνατό, κάθε 

ενέργεια που παραβιάζει και θίγει τα θεμελιώδη ανθρώπινα δικαιώματα. 

 



 

Η Ελληνική Αστυνομία, ειδικότερα, ως αρωγός στο πλευρό του πολίτη 

καταβάλλει συνεχώς, κάθε δυνατή προσπάθεια για τη διαμόρφωση και τη 

διαφύλαξη ενός περιβάλλοντος ασφάλειας, που με τη σειρά του συντελεί στην 

ανάπτυξη όλων εκείνων των παραγωγικών δυνάμεων που είναι αναγκαίες για 

την πρόοδο της Χώρας και την εξέλιξη της κοινωνίας. Στο πλαίσιο της 

προσπάθειας αυτής περιλαμβάνεται, μεταξύ άλλων, η παροχή συστηματικής 

εκπαίδευσης και διαρκούς επιμόρφωσης στο προσωπικό της Ελληνικής 

Αστυνομίας καθώς και η συμμετοχή αυτού σε ημερίδες και σεμινάρια που 

διοργανώνονται από εθνικούς, ευρωπαϊκούς και διεθνείς φορείς με αντικείμενο 

την προστασία και το σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, εν γένει και με 

στόχο την ουσιαστική ενίσχυση της αποτελεσματικότητας του συνόλου των 

αστυνομικών Υπηρεσιών. Άλλωστε, είναι προφανές, ότι όταν τα ανθρώπινα 

δικαιώματα προστατεύονται κατά την αστυνομική δράση, αναδεικνύεται ο 

επαγγελματισμός που διακρίνει τον αστυνομικό στις προσεγγίσεις του σχετικά 

με την επίλυση των διαφορών και την πρόληψη του εγκλήματος καθώς και με 

τη διατήρηση της δημόσιας ειρήνης και ευταξίας. 

Υπό αυτή την έννοια, η προστασία  των ανθρωπίνων δικαιωμάτων από την 

Ελληνική  Αστυνομία αποτελεί, εκτός από νομική και ηθική επιταγή για την 

επιβολή του νόμου, ενώ μέσω της υπεράσπισης και του σεβασμού τους 

οικοδομείται η εμπιστοσύνη του κοινού, επιλύονται ειρηνικά οι διαφορές, 

υπηρετείται η απονομή της δικαιοσύνης και ενισχύεται η πεποίθηση ότι 

πρότυπο αποτελεί ο αστυνομικός που δεν καλλιεργεί τον φόβο, αλλά εκτελεί 

τα καθήκοντά του με απόλυτο επαγγελματισμό, αμεροληψία και ευσυνειδησία. 

 

 


